Квалификационные тесты по клинической лабораторной диагностике на высшую категорию для специалистов среднего звена (фельдшер-лаборант, медицинский техник, медицинский технолог)

1. Лицензирование медицинского учреждения представляет собой:

А. определение соответствия качества медицинской помощи установленным стандартам;

Б. выдачу государственного разрешения на осуществление определенных видов деятельности;

В. процедуру предоставления медицинскому учреждению статуса юридического лица.

2. В обязанности медицинского лабораторного техника входит :

	А. выполнение анализов в соответствии с требованиями зав. КДЛ и квалификационной характеристикой

Б. подготовительная работа для производства анализов

В. взятие капиллярной крови для исследования

Г. регистрация поступающего в лабораторию биоматериала для исследования

Д. стерилизация лабораторного инструментария

Е. все перечисленное верно


3. Обязанностями медицинского лабораторного техника и лаборанта являются :

	А. повышение профессиональной квалификации

Б. соблюдение правил техники безопасности

В. ведение необходимой документации

Г. участие в занятиях, проводимых для среднего медицинского персонала

Д. все перечисленное верно


4. Инструктаж по технике безопасности работы в лаборатории должен проводиться не реже 1 раза в:

	А. неделю

Б. месяц

В. 0,5 год
	Г. 1 год

Д. периодичность не нормирована


5. Ядовитые вещества подлежат предметно-количественному учету :

	А. в отдельных книгах

Б. в прошнурованных книгах

В. в книгах скрепленных печатью и подписью руководителя
	Г. по форме учета - приход, расход, остаток

Д. все перечисленное верно


6. В районе деятельности клинико-диагностической лаборатории для характеристики нормы нужно ориентироваться на значения :

	А. приведенные в справочной литературе

Б. приведенные в инструкциях к использованным наборам

В. референтные значения контрольных сывороток
	Г. приведенные в бланке КДЛ ЛПУ

Д.  любого из перечисленных источников


7. На результаты анализа могут повлиять следующие факторы  внелабораторного характера :

	А. физическое и эмоциональное напряжение больного

Б. циркадные ритмы, влияние климата

В. положение тела
	Г. прием медикаментов

Д. все перечисленные




8. Сходимость измерения - это качество измерения, отражающее:

А. близость результатов к истинному значению измеряемой величины

Б. близость результатов измерений , выполняемых в одинаковых условиях

В. близость результатов измерений, выполняемых в разных условиях

Г. близость к нулю систематических ошибок в их результатах

Д. все перечисленное

9. Поверка средств измерений:

А. определение характеристик средств измерений любой организацией имеющей более точные измерительные устройства чем поверяемое.

Б. калибровка аналитических приборов по точным контрольным материалам.

В. совокупность операций, выполняемых органами государственной метрологической службы с целью определения и подтверждения соответствия средства измерений установленным техническим требованиям

Г. совокупность операций, выполняемых, организациями  с целью определения и подтверждения соответствия средства измерений современному уровню.

Д. все перечисленное верно.

10. Наиболее часто внутрилабораторные погрешности связаны :

А. с низкой квалификацией персонала

Б. с недобросовестным отношением к работе

В. с неправильными расчетами, ошибками при приготовлении реактивов

Г. с использованием устаревшего оборудования, малочувствительных, неспецифических методов

Д. все перечисленное верно

11. Основное требование межлабораторного контроля качества:

A. анализ контрольных проб проводится отдельно от анализируемых проб

Б. анализ контрольных проб проводится заведующим лабораторией

В. анализ контрольных проб включается в обычный ход работы лаборатории

Г. проводится любым лаборантом

Д. все перечисленное верно

12. При взятии материала от пациента для лабораторного анализа необходимо учитывать :

	А. положение тела

Б. обеспечение достаточного для исследования количества материала

В. соотношение кровь/антикоагулянт
	Г. время взятия материала 

Д. все перечисленное


13. Для приготовления 5 л 3 % раствора хлорамина необходимо взять хлорамина (г.):

	А. 1500
	В. 100

	Б. 300

В. 150
	Г. 15


14. Посуду с биоматериалом инфицированных больных :

	А. собирают в баки

Б.  обеззараживают автоклавированием

В. обрабатывают дезинфицирующим раствором 
	Г. обрабатывают кипячением

Д. все перечисленное верно


15. Источником ошибок при подсчете эритроцитов в камере Горяева могут служить:

А. подсчет клеток ранее, чем через одну минуту после заполнения камеры

Б. образование  сгустка, поглотившего часть клеток

В. меньшее количество сосчитанных квадратов, гемолиз эритроцитов

Г. неправильное притирание покровных стекол

Д. все перечисленное

16. Для выявления зернисто-сетчатой субстанции ретикулоцитов рекомендуется краситель:

	A. бриллиант-крезиловый синий

Б. азур 1

В. азур 2
	Г. метиленовый синий

Д. все перечисленные




17. Для окраски мазков крови применяются методы:

	А. по Нохту

Б. по Паппенгейму

В по Романовскому
	Г. все перечисленные методы

Д. ни один из перечисленных




18. Гемоглобин выполняет функцию :

	A. транспорта метаболитов

Б. пластическую

В. транспорта кислорода и углекислоты
	Г. энергетическую

Д. транспорта микроэлементов


19. Наиболее точным методом определения гемоглобина является:

	А. определение солянокислого гемоглобина

Б. определение карбоксигемоглобина

В. цианметгемоглобиновый метод
	Г. определение метгемоглобина

Д. все методы равнозначны




20. Анизоцитоз - это изменение :

	А. формы эритроцитов

Б. количества эритроцитов

В. содержания гемоглобина в эритроците
	Г .размера эритроцита

Д. всех перечисленных параметров


21. Высокий цветовой показатель отмечается при:

	A.В12-дефицитной анемии

Б. фолиеводефицитной анемии

В. наследственном отсутствии транскобаламина
	Г. всех перечисленных заболеваний

Д.ни при одном из перечисленных

 


22. Среднее содержание гемоглобина в эритроците повышено при:

	А. мегалобластной анамии

Б. железодефицитной анемии

В. анемии при хроническом воспалении
	Г. все перечисленное верно

Д. все перечисленное неверно


23. Показатель RDW, регистрируемый гематологическими анализаторами, отражает изменение:

	A. радиуса эритроцитов

Б. количества эритроцитов

В. насыщения эритроцитов гемоглобином
	Г. различия эритроцитов по объему (анизоцитоз)

Д. количества лейкоцитов в крови




24. Гранулоциты образуются в:

	A. селезенке

Б. костном мозге

В. лимфатических узлах
	Г. селезенке и лимфатических узлах

Д. печени


25. Тромбоциты образуются в:

	A. селезенке

Б. костном мозге

В. лимфатических узлах
	Г. все ответы правильные

Д. правильного ответа нет


26. Под "относительным нейтрофилезом" понимают:

A. увеличение процентного содержания нейтрофилов при нормальном абсолютном их количестве

Б. увеличение процентного и абсолютного содержания нейтрофилов

В. увеличение  их абсолютного числа

Г. уменьшение процентного содержания нейтрофилов

Д. все ответы неправильные

27. Абсолютное увеличение количества базофилов в периферической крови характерно  для:

	А. острых лейкозов

Б. хронических миелопролиферативных заболеваний

В. аллергических состояний
	Г. лечения эстрогенами

Д. все перечисленное верно




28. Бластные клетки имеют ядерно-цитоплазматическое соотношение :

	А. в пользу цитоплазмы

Б. в пользу ядра

В. значения не имеет
	Г. разное соотношение

Д. правильного ответа нет




29. Для подсчета тромбоцитов может быть использован любой из перечисленных методов,

 к р о м е  :

	A. в камере с применением фазово-контрастного устройства

Б. в мазках крови

В. в камере Горяева
	Г. на гематологическом анализаторе

Д. тромбоэластограммы




30. Для распада первичного туберкулезного очага характерны :

	A. эластические волокна

Б. кристаллы  гематоидина

В. спирали Куршмана
	Г. скопления эозинофилов

Д. обызвествленные эластические волокна


31. Для грибов, выявляемых в мокроте при аспиргиллезе, характерны :

	A. псевдомицелий

Б. тонкий, несептированный мицелий

В. септированный мицелий
	Г. конидиальное спороношение в виде кисточки

Д. все перечисленное




32. В мокроте при бронхитах обнаруживают следующие элементы,  к р о м е :

	A. лейкоцитов

Б. эритроцитов

В. цилиндрического эпителия
	Г. эластических волокон

Д. альвеолярных макрофагов


33.  Структурно-функциональной единицей печени является :

	A. гепатоцит

Б. печеночная долька

В. купферовская клетка
	Г. все ответы неправильные

Д. все ответы правильные


34. Функцией печени является :

	A. гемостатическая

Б. гемопоэтическая

В. экскреторная
	Г. синтетическая

Д. все перечисленные


35. Цитологическое исследование нативного препарата, приготовленного из слизи, обнаруженной в желчи, проводят :

	A. через 20-30 минут

Б. через  2-3  часа

В. через  5-10 минут
	Г. немедленно

Д. правильного ответа нет




36. Для цитологического исследования желчи препарат готовят из:

	А. осадка желчи

Б. хлопьев слизи

В. осадка со дна пробирки
	Г. всего перечисленного

Д. правильного ответа нет




37. Черную  окраску  кала  обусловливает :

	А. стеркобилин

Б. билирубин

В. кровотечение из прямой кишки
	Г. прием карболена

Д. все перечисленное




38. Наиболее чувствительной пробой на кровь в кале является :

	А. проба с гваяковой смолой

Б. пирамидоновая проба

В. ортотолуидиновая проба
	Г. бензидиновая проба

Д. все перечисленные




39.  Почки осуществляют регуляцию :

	A. артериального давления

Б. электролитного состава внутренней среды

В. эритропоэза
	Г. кислотно-основного состояния

Д. всего перечисленного




40. При 3-х стаканной пробе наличие крови в 1 стакане свидетельствует о кровотечении из :

	A. почек

Б. верхних мочевыводящих путей

В. уретры
	Г. мочевого пузыря

Д. любого из перечисленных отделов




41. Нормальная суточная экскреция эритроцитов с мочой по методу Каковского-Аддиса допускает  до :

	A.   1 млн

Б.   2 млн

В.   3 млн
	Г.   4 млн

Д.  10 млн


42. Ураты в осадке  мочи  растворяются :

	А. нагреванием и добавлением щелочи

Б. раствором Люголя

В. добавлением кислоты
	Г. центрифугированием и фильтрованием

Д. добавлением эфира


43. Моча  приобретает  фруктовый  запах  при :

	А. пиелонефрите

Б. диабетической коме
	В. застойной почке

Г. нефротическом синдроме
	Д. цистите




44. Реакционная зона «нитриты» на тест-полосках «сухая химия» для исследования мочи выявляет:

	A. отравление нитритами

Б. белок в моче

В. микроальбуминумию
	Г. бактериурию

Д. примесь крови в моче


45. Цилиндрурия (3-5 цилиндров в поле зрения) наблюдается при :

	А. нефрите, нефрозе

Б. гепатите

В .цистите
	Г. сахарном диабете

Д. уретрите


46. Определение относительной плотности мочи дает представление  о :

	A. выделительной функции почек

Б. концентрационной функции

В. фильтрационной функции
	Г. всех перечисленных функциях

Д. ни одной из перечисленных




47. При заболеваниях почек с преимущественным поражением  клубочков   отмечается :

	A. нарушение концентрационной способности почек

Б.  снижение фильтрации

В. нарушение реабсорбции
	Г. нарушение секреции

Д. нарушение всех перечисленных функций




48. Жировые цилиндры  встречаются  при :

	A. остром нефрите

Б. почечном кровотечении
	В. амилоидозе почки

Г. пиелонефрите
	Д. липоидном нефрозе




49. Причиной анурии могут быть следующие заболевания, кроме : :

	A. острая почечная недостаточность

Б. тяжелые отравления

В. перитонит
	Г. мочекаменная болезнь

Д. несахарный диабет




50. Между количеством глюкозы в моче и степенью полиурии :

	A. существует параллелизм

Б. не существует параллелизм

В. имеется обратная зависимость
	Г. все перечисленное верно

Д. правильного ответа нет




51. При остром цистите характерно преобладание в осадке мочи :

	A. эритроцитов

Б. лейкоцитов

В. почечного эпителия
	Г. переходного эпителия

Д. плоского эпителия




52.  Функции  яичников:

	A. гормонопоэтическая

Б. обеспечивают  овуляцию

В. влияют на развитие  вторичных половых признаков
	Г. все перечисленные. 

Д. ни одна из перечисленных


53. В выпотную жидкость, полученную при пункции, для предупреждения свертывания добавляют:

	А. лимоннокислый натрий, 

Б. гепарин 

В. щавелевокислый натрий
	Г. ЭТА-Na
Д. любой из перечисленных растворов




54. Шприц для аспирационной диагностической пункции следует  обрабатывать:

	А. физиологическим  раствором

Б. обезвоживанием спиртом и эфиром

В. мыльным раствором
	Г. сухожаровой стерилизацией

Д. правильно Б и Г




55. Краску Романовского следует готовить на забуференной воде, так как :

	A. краска выпадает в осадок

Б. улучшается проникновение краски в форменные элементы крови
	В. поддерживается рН среды при окраске

Г. капля предохраняется от смывания

Д. предупреждается выпадение красителя в осадок


56. После ополаскивания окрашенного препарата водой смылась толстая капля крови. Это могло быть связано с тем, что :

	A. капля была недостаточно просушена

Б. промывание капли велось осторожно

В. капля была сделана очень толстой
	Г. капля была очень тонкой

Д. все ответы правильные


57. У ребенка в кале обнаружены округлой формы бесцветные, прозрачные яйца с двухконтурной оболочкой. Между наружной и внутренней оболочкой видны извивающиеся нити-филаменты. В центре расположены 3 пары крючьев. Обнаруженные яйца относятся к :

	A. аскариде

Б. власоглаву

В. бычьему цепню
	Г. карликовому цепню

Д. все перечисленное верно


58. Наиболее частой причиной гемолитической болезни новорожденных являются антитела  к :

	А. антигенам системы АBО 

Б. антигенам системы-резус

В .антигенам М, Даффи, Келл
	Г. все перечисленное верно

Д. все перечисленное неверно


59. При определении групповой  принадлежности крови необходимо соблюдать все следующие условия,  к р о м е :

	A. температуры

Б. соотношения капель крови и стандартной сыворотки
	В. использования негемолизированной крови

Г. покачивания плоскости, на которой ведется исследование

Д. использования стандартных сывороток с низким титром


60. В основе определения резус-принадлежности крови лежит реакция:

	A. агглютинации

Б. преципитации

В. иммунодиффузии
	Г. агрегации

Д. опсонизации


61. Для исследования групповой  и резус-принадлежности можно  брать кровь :

	A. стабилизированную цитратом натрия

Б. без стабилизатора
	В. взвесь эритроцитов

Г. все ответы правильные


62 . В качестве биологического материала для лабораторного исследования может использоваться :

	А. пот

Б. почечные камни
	В. сперма 

Г. желчь
	Д. все перечисленное


63. Мешающим фактором (интерференция) для получения правильного биохимического результата может быть :

	А. липемия

Б. гемолиз

В. иктеричность (высокий билирубин)
	Г. действие лекарственных препаратов

Д. все перечисленное


64. Какие из перечисленных соединений синтезируются в печени ?

	A. трипсиноген

Б. креатинин
	В. миоглобин

Г. мочевина
	Д. гемоглобин


65. Взятие венозной крови для биохимических исследований  включает следующие общие правила:

	A. взятие крови натощак

Б. создание в вене минимального стаза

В. шприцом, которым введено лекарственное вещество
	Г. тонкой иглой с острым концом

Д. сухой иглой




66. При взятии крови активность ферментов может меняться в результате:

	A. продолжительного венозного стаза

Б. использовании железной иглы

В. травматического повреждения тканей 
	Г. активации системы гемостаза

Д. всего перечисленного


67. При панкреатитах в сыворотке повышается :

	A. креатинкиназа

Б. глутаматдегидрогеназа

В.  ГГТП
	Г. щелочная фосфатаза

Д. липаза


68. В свежевзятой сыворотке крови прежде всего нужно исследовать   активность :

	A. креатинкиназы

Б. кислой фосфатазы

В. трансаминаз
	Г. всех перечисленных ферментов

Д. ни одного из перечисленных ферментов


69. Основным органом, участвующим в гомеостазе глюкозы крови,  является:

	A. кишечник

Б. скелетные мышцы

В. печень
	Г. легкие

Д. почки


70. Содержание глюкозы в цельной крови при стоянии при комнатной температуре без стабилизатора :
	A. повышается

Б. не меняется

В. исчезает
	Г. снижается 

Д. возможен любой вариант




71. Мутность сыворотки  обусловлена избытком:

	A. холестерина

Б. фосфолипидов

В. триглицеридов
	Г. жирных кислот

Д. простагландинов


72. На  уровень  холестерина  крови  влияют :

	A. пол

Б. возраст
	В. гормональный статус

Г. характер питания
	Д. все перечисленное


73. Нарушение водного баланса может сопровождаться изменением:

	A. гематокрита

Б. Гемоглобина
	В. кислотно-щелочного равновесия

Г. общего  белка
	Д. всего перечисленного


74. Гамма-глобулины снижаются при:

	A. ишемической болезни сердца

Б. гастрите

В. лучевой болезни
	Г. легкими

Д. всеми перечисленными органами




75. Физиологическими функциями белков плазмы крови являются следующие,  кроме :

	A. ферментативная

Б. транспортная

В. обеспечение гуморального иммунитета
	Г. обеспечение клеточного иммунитета

Д. поддержание коллоидного давления


76. Потеря биологической активности белка происходит при:

	А. дегидратации

Б. хроматографии на природных носителях

В. электрофорезе
	Г. денатурации

Д. Лиофилизации


77. Диспротеинемии  это :

	A. увеличение общего белка

Б. уменьшение общего белка

В. снижение фибриногена 
	Г. нарушение соотношения фракций белков плазмы

Д.все перечисленное верно


78. Причины развития гипопротеинемии.

	A. патология почек

Б. голодание

В. патология печени
	Г. гастроэнтеропатии

Д. все ответы правильные


79. Причиной железодефицитной анемии  может быть :

	A. авитаминоз

Б. нарушение синтеза порфиринов

В. дефицит фолиевой кислоты
	Г. нарушение секреторной активности желудка

Д. недостаток ферритина




80. Нормальный  баланс  железа  нарушают :

	A. кровопотеря

Б. беременность

В. резекция желудка
	Г. блокада синтеза порфиринов

Д. все перечисленные факторы




81. Какой фермент является специфичным для острого панкреатита ?

	A. АСТ

Б. ЛДГ

В. липаза
	Г. альдолаза

Д. креатинкиназа


82. При инфаркте миокарда в крови повышается активность :

	A. АСТ

Б. ЛДГ

В. креатинкиназа 
	Г. МВ-фракция креатинкиназы

Д. все ответы правильные


83. При какой желтухе происходит полное обесцвечивание кала ? 

	A. гемолитическая

Б. лекарственный гепатит

В. обтурационная (механическая)
	Г. семейная негемолитическая

Д. все ответы правильные


84. Условие правильной фотометрии :

	A. чистые кюветы

Б. адекватный подбор светофильтра

В. оптимальная температура измерения
	Г. измерение холостой пробы (бланка)

Д. все ответы правильные


85. Гипогликемия характерна для ?

	A. тиреотоксикоза

Б. инсулиномы

В. язвенной болезни желудка
	Г. ожирения

Д. все ответы правильные


86. Алкалоз  характеризуется :

	A.снижением  рН  крови

Б.уменьшением концентрации ОН- в крови

В.увеличением лактата в крови
	Г.повышением  рН  крови

Д.повышением концентрации Н+ крови


87. Система гемостаза включает :

	A. факторы фибринолиза

Б. плазменные факторы

В. антикоагулянты
	Г. тромбоциты

Д. все перечисленное


88. В направлении на коагулологическое исследование необходимо указать:

	А. ФИО, возраст больного

Б. клинический диагноз

В. наличие геморрагических или тромботических проявлений 
	Г. проводимое лечение

Д. все перечисленное верно


89. Группа риска при ВИЧ-инфекции:

	А. медицинские работники
	Г. проститутки

	Б. гомосексуалисты

В. наркоманы
	Д. все перечисленные группы


90. Ошибка при исследовании гемостаза может возникнуть из-за  :

	А. гемолиза

Б. присутствия гепарина

В. неправильного соотношения антикоагулянта и крови 
	Г. нестабильной температуры

Д. все перечисленное верно


91. Группа риска при ВИЧ-инфекции:

	А. медицинские работники
	Г. проститутки

	Б. гомосексуалисты

В. наркоманы
	Д. все перечисленные группы


92. Источником инфекции ВИЧ может быть :

	A. больной СПИД 

Б. здоровые родственники больного СПИД

В. домашние животные
	Г. насекомые

Д. все ответы правильные


93. Какие биологические жидкости наиболее опасны в эпидемиологическом отношении инфекции ВИЧ ?

	A. кровь

Б. моча
	В. слюна

Г. пот
	Д. все ответы правильные


94. Вирусный гепатит А передается :

	А. фекально-оральным путем 

Б. при гемотрансфузиях

В. от матери к ребенку 
	Г. при сексуальных контактах

Д. всеми перечисленными путями


95. Чем обрабатываются руки при попадании на них биологических жидкостей и крови больного

	A. 70 % раствором спирта

Б. 3 % раствором хлорамина
	В. 3 % перекисью водорода

Г. 2 % перекисью водорода в 70о спирте


96. Можно ли использовать имеющиеся в паспорте, обменной карте и т.д. данные о групповой и резус принадлежности при переливании крови больному без предварительной проверки ?

	A. нельзя

Б. можно
	В. можно при согласии родственников 

Г. можно по жизненным показаниям


97. Причиной образования фибринозной пленки при стоянии ликвора  является :

	A. выпадение в осадок растворенного белка

Б. примесь бактерий, попавших из воздуха

В. высокая активность плазмина в ликворе
	Г. выпадение в осадок фибрина, образующегося при экссудации белков в ликворные пути 

Д. все перечисленные факторы


98. К необходимым исследованиям ликвора относятся :

	A. определение физических  свойств

Б. определение белка

В. цитоз
	Г. дифференциация клеточных элементов ликвора

Д. все перечисленное верно




99. При работе в лаборатории, проводящей паразитологические исследования, с целью дезинфекции применяют : 

	A.  растворы хлорной извести

Б. растворы карболовой кислоты

В. растворы хлорамина
	Г. кипячение

Д. все перечисленное 


100. Бактериальный вагиноз характеризуется следующими признаками :

	А. обнаружение «ключевых клеток» 

Б. щелочная реакция выделений  (рН > 4,5)

В. «аммиачный» запах при проведении пробы с 10 % раствором КОН 

Г. наличие «кремообразного» отделяемого в заднем своде влагалища

Д. все перечисленное


Ответы к тестам

	1.   - Б
	21.  - Г
	41  - А
	61. - Г
	81. - В

	2.  - Е
	22.  - А
	42.   А
	62. - Д
	82. - Д

	3.  - Д
	23.  - Г
	43. - Б
	63. - Д
	83. - В

	4.  -  Г
	24.  - Б
	44. - Г
	64. - Г
	84. - Д

	5.  - Д
	25.  - Б
	45. - А
	65. - А
	85. - Б

	6.  - Г
	26.  - А
	46. - Б
	66. - Д
	86. - Г

	7.  - Д
	27.  - Б
	47. - Б
	67. - Д
	87. - Д

	8.  - Б
	28. - Б
	48. - Д
	68. - Б
	88. - Д

	9.  - В
	29. - Д
	49 - Д
	69. - В
	89. - Д

	10.  - Д
	30. - Д
	50. - А
	70. - Г
	90. - Д

	11.  - В
	31. - Г
	51. - Б
	71. - В
	91. - Д

	12.  - Д
	32. - Г
	52. - Г
	72  - Д
	92. - А

	13.  - В
	33. - Б
	53. - Д
	73. - Д
	93. - А

	14.  - Д
	34. - Д
	54. - Г
	74. - В
	94. - А

	15.  - Д
	35. - Г
	55. - В
	75. - Г
	95. - А

	16.  - А
	36. - Б
	56. - Д
	76. - Г
	96. - Г

	17.  - Г
	37. - Г
	57.  - Г
	77. - Г
	97. - Г

	18.  - В
	38. - В
	58. - Б
	78. - Д
	98. - Д

	19.  - В
	39. - Д
	59. - Д
	79. - Д
	99. - Д

	20.  - Г
	40. - В
	60. - А
	80. - Д
	100. - Д


